# 企业参与高职教育人才培养年度报告(2024)

——新疆天山纺织服装有限公司

新疆天山纺织服装有限公司 新疆轻工职业技术学院 2024 年 12 月

# 目 录

1.	企业概况	. 1
	1.1 企业的性质及规模	. 1
	1.2 企业的地位及声誉	.3
2.	合作办学	. 6
	2.1 办学体制机制	.6
	2.2 实施"双主体"育人	.7
3.	合作投入	. 8
	3.1 人力资源投入	.8
	3.2 场地设备投入	.8
4.	合作育人	. 8
	4.1 人才培养	. 8
	4.2 师资队伍建设	.9
	4. 3 实训基地建设	0 ا
5.	合作发展1	11
	5.1 学校为企业提供实习生	11
	5.2 学校为企业提供优秀人才	11
	5.3 学校为企业员工提供培训	11
	5.4 提高学校人才培养精准度	11
6.	合作成果1	12
	6.1 学生培养	12
	6.2 师资队伍	12
7.	问题与展望1	13
	7.1 面临问题	13
	7.2 未来展望	13

## 企业参与高职教育人才培养年度报告(2024)

## ——新疆天山纺织服装有限公司

- 1. 企业概况
- 1.1 企业的性质及规模
- 1.1.1 企业性质

新疆天山纺织服装有限公司前身新疆天山毛纺织股份有限公司,创建于1980年,是一家以生产高档羊绒衫、高档羊毛衫为主的现代化股份制纺织企业。该公司于1995年改制为股份有限公司,1998年4月经中国证监会批准发行股票,同年5月公司股票在深交所挂牌上市,证券代码000813。2009年7月在自治区党委、政府的领导下,自治区国资委、自治区金融工作办公室、乌鲁木齐市国资委共同提出重组方案,由新疆凯迪投资有限责任公司具体贯彻实施重组。2013年10月,公司完成资产重组,通过优良资产的注入,实现了天山纺织的结构调整、资产调整和主业调整,由单一的毛纺织业转变为矿业、毛纺织业双主业模式经营的集团化公司。

新疆天山纺织服装有限公司成立于 2015 年 4 月,系国有企业,公司注册地:新疆乌鲁木齐市高新技术开发区(新市区)正扬路 167 号。2016 年 9 月,公司承接新疆天山毛纺织股份有限公司纺织服装业务板块的资产、人员与业务,从事自服装设计、产品研发、羊绒收购、分梳、染色、纺纱、针织加工、国内外市场销售为一体的毛纺织专业生产。公司

各项管理工作一直处于严密细致的规范化、制度化、程序化、标准化的保障体系中,先后在国内外获得过较多荣誉,多次被评为全国"十大佳合资企业",全国纺织行业十强、五星品牌企业等。

#### 1.1.2 企业规模

新疆天山纺织服装有限公司是一家以生产高档羊绒衫、高档羊毛衫为主的现代化股份制纺织企业。从创立之初,公司就以中国首批、全国纺织行业和新疆维吾尔自治区第一家的地位载入我国中外合资企业史册,先后五次跻身全国"十大最佳合资企业"之列,并曾荣登榜首;被国务院企业评价中心评为全国 500 家经济效益最佳企业;纺织行业十强,新疆纺织行业第一名。

公司从在国内最早引入粗纺羊绒针织产品,到倡领中国 羊绒新形象;从中国羊绒制造专家,到"中国驰名商标"、 中国免检产品、"中国名牌",建立了系统的品牌管理体系, 走出了一条由外延式发展向内涵式发展的道路。公司在生产 经营过程中,始终能够积极贯彻、落实《劳动法》《劳动合 同法》《社会保险法》及国家相关的法律规定,遵循合法、 公平、诚实、信用的原则履行社会责任。现有员工近700人, 拥有毛纺、针织两个生产工厂,内销、外贸两个销售公司。

公司毛纺织品销售拥有内外销两个市场,现有三个自主品牌"SS""GTS""天山",分别定位于高中档市场以及大众消费群体,系列产品遍布国内20多个省市,销售终端及专柜200多个;外销客户主要分布在美国、德国、瑞士、

意大利、法国、日本、韩国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等地区。从在国内最早引入粗纺羊绒针织产品,到倡领中国羊绒新形象;从中国羊绒制造专家,到"中国驰名商标"、中国免检产品、"中国名牌",公司建立了系统的品牌管理体系,走出了一条由外延式发展向内涵式发展的道路。

#### 1.2 企业的地位及声誉

#### 1.2.1 企业的地位

新疆天山纺织服装有限公司依托新疆优质山羊绒和细羊毛的资源优势,引进和吸收了日本、意大利、德国的先进技术、设备和管理方法,经过近三十年的不断发展、壮大,公司逐渐走上了规模化、集团化的道路,具有年加工羊绒纱及混纺纱700吨、羊绒衫及混纺衫200万件的生产能力,已形成从绵羊、山羊的优良品种研究、养殖,原毛、原绒的初步加工,染色、纺纱到织衫,国内品牌销售和产品出口完整的产业链。自中央新疆工作会议以来,天山纺织以振兴新疆毛纺织行业为已任,坚持以技术创新带动产业发展,提升企业的高技术创新能力,提高生产效率和产品档次。

多年来,通过与国际知名品牌合作,公司毛纺织产品质量、工艺工作不仅仅依据国家、行业标准,还根据各国消费者消费习惯制定不同的生产工艺,使公司毛纺织产品在毛针织行业中具有技术和质量的明显优势,并先后荣获西班牙国际纺织品与成衣质量金奖、国际贸易最佳称号奖、巴黎第十五届质量技术奖、瑞士国内羊绒衫产品质量评选第一名的荣誉称号。

## 1.2.2 企业的声誉

新疆天山纺织服装有限公司各项管理工作一直处于规范化、科学化、严密细致的保障体系中,保持了较好的可持续发展能力。2017年9月,新疆天山纺织服装有限公司在新疆喀什地区英吉沙县英也尔乡坎特艾日克村援建了一个年生产规模达5万件产品的针织厂,带动了当地农民的经济效益,并在当地解决了大约200名农民工就业。

新疆天山纺织服装有限公司公司一贯秉承"以质量求发 展"的经营理念,1996 年在毛针织行业中首家通过 IS09001 质量管理体系的国际和国内联合认证,在2003年又实施了 IS014000 环境体系认证工作, 2006 年被评为中国企业信息 化百强企业。2008年、2009年连续荣获全国纺织行业优秀 质量管理小组; 2015年11月, 公司荣获"2014年度新疆工 业企业创新百强企业"; 2016年公司荣获中国畜产品流通协 会"2015年度中国羊绒行业创新奖"; 2016年公司荣获中 国畜产品流通协会"十二五期间'中国羊绒行业十强企业'"; 2016年公司荣获"新疆维吾尔自治区纺织服装产业'自治区 人才培养基地'"; 2017年3月15日, "新疆天山毛纺织 股份有限公司·羊绒衫"荣膺为 2016-2018 年度新疆农业名 牌产品; 2017年11月, 天山纺织获得2017年全国毛针织服 装 2 项优质产品奖, 1 项精品奖; 2018 年 1 月, 公司荣获"改 革开放 40 周年·新疆经济发展贡献奖"; 2018 年 5 月, 天 山纺织承担的自治区科技计划项目《超短动物绒纤维纯纺高 支纱线生产关键技术研究》通过自治区验收; 2018年12月,

天山纺织荣获中国畜产品流通协会"改革开放 40 年羊绒行业引领企业"称号; 2018 年 12 月,天山纺织再次荣获自治区农业产业化"重点龙头企业"称号。2023 年 5 月,天山纺织服装公司荣获新疆维吾尔自治区总工会"2023 年开发建设新疆奖状"; 2023 年 9 月,天山纺织荣获中国畜产品流通协会"中国羊绒行业乡村振兴突出贡献企业""中国羊绒行业优秀龙头企业"; 天山纺织入围中国制造企业协会"中国制造业综合实力 200 强"; 2023 年 10 月,天山纺织被中国工业合作协会评为"AAA 级信用企业",纺织服装公司被评为"中国诚信供应商",天山纺织党委书记、董事长刘忠斌被评为"优秀诚信企业家"; 被中国纺织联合会评为"纺织行业专精特新企业"; 2023 年 12 月,天山纺织服装公司获得乌鲁木齐市民族宗教事务局颁发的"民族团结进步示范单位"荣誉称号。

多年来,新疆天山纺织服装有限公司通过与国际知名品牌合作,公司毛纺织产品质量、工艺工作不仅仅依据国家、行业标准,还根据各国消费者消费习惯制定不同的生产工艺,使公司毛纺织产品在毛针织行业中具有技术和质量的明显优势,并先后荣获西班牙国际纺织品与成衣质量金奖、国际贸易最佳称号奖、巴黎第十五届质量技术奖、瑞士国内羊绒衫产品质量评选第一名的荣誉称号。

#### 2. 合作办学

#### 2.1 办学体制机制

### 2.1.1 协同育人体制

学院与新疆天山纺织服装有限公司自 2009 年起签订专业群建设指导委员会协议和顶岗实习协议,共同培养现代纺织技术专业大专层次人才,校企共育人才,专业核心课程由企业工程师、技术人员与校内专业教师共同授课,学生顶岗实习在公司完成,提升了技能和管理水平。2022 年,与学院持续签订学生企业实践协议,目前新疆天山纺织服装有限公司接收顶岗实习学生近三百人,其中 12 人留在企业,并已成长为企业的中坚力量。

#### 2.1.2 管理运行机制

新疆天山纺织服装有限公司在运营全球性服装品牌的同时,致力于保护人类健康、自然资源和生态环境。公司以人为核心,充分发挥每一个员工的聪明才智,通过资本运营,快速可持续发展,以技术创新为导向,依靠科技进步,不断优化产品结构,加快资源转化,实现公司产业的快速、持续发展;提高产品科技含量,实现公司产品实物质量和产品附加值不断提高,提升公司产品的市场竞争力;通过贯彻GB/T19001-2008、GB/T24001-2004标准,不断完善管理体系;坚持以顾客、社会、员工及相关方为关注焦点,遵循效益、效率的原则,以优良的产品质量和服务不断提高顾客满意度;倡导在公司内部和外部恪守诚信、求真、务实,加强体系管理,追求卓越的经营理念,赢得现有和潜在的顾客。把

顾客满意、环境保护放在首位。鼓励员工通过在线学习平台、与供应商海外交流等多种形式进行知识分享学习提升,公司上下游企业之间的参观交流学习以及跨部门的学习交流,开阔了眼界,员工综合能力得到提高。

#### 2.2 实施"双主体"育人

### 2.2.1 共同确定人才培养计划

人才培养过程中,校企双方共同确定人才培养方案,制 定符合企业需求的人才培养计划,满足企业对高技能人才的 需求。

### 2.2.2 共同构建的教学模式

以企业职业岗位为导向,按"模块化、递进式"的原则,将课程体系分为养成模块、专业领域模块、专业拓展模块。 三个教学模块体现了学生由基本技能培养→综合应用能力和设计能力培养→工程实践能力和创新能力培养的递进。以能力培养为主线,改革课程体系和教学内容,通过培养目标与岗位标准相融合,教学环境与职业环境相融合,学校考核与企业评价相融合。专业教师与技术专家相通,教学活动与生产过程相通,实践技能与岗位能力相通,课程考核与职业资格相通。

#### 2.2.3 "双导师"师资队伍建设

制定教师培训计划,专业带头人、骨干教师定期赴企业 教师工作站顶岗锻炼;遴选企业行业专家、技术人员、能工 巧匠 10 人,建立兼职教师库;开展企业员工培训、技术服 务、项目研发,提升教师专业技能与技术服务能力。

## 3. 合作投入

#### 3.1 人力资源投入

校企共建现代纺织技术专业生产性实训基地,近3年企业接纳顶岗实习学生累计达120人次,学生顶岗实习津贴100元/人·日,共计约35万元。

#### 3.2 场地设备投入

深化校企合作,以培养学生岗位工作能力为核心,与新疆天山纺织服装有限公司共建生产性实训基地,不断扩展生产性实训项目,建成集学生实训、员工培训、技能鉴定、产品开发、技术服务五位一体的自治区纺织公共实训基地,设备总价3260万元,建筑面积4200 m²,既为校内教学与生产实习提供良好的实训环境,又为企业搭建技术服务平台。

校企共建新疆棉纺工程技术中心、实习实训基地,为学生认识实习、顶岗实习提供场所,共同培养学生,为学生就业提供岗位。

### 4. 合作育人

#### 4.1 人才培养

#### 4.1.1 制定人才培养方案

校企双方共同制定人才培养方案。组建一支由高素质"双师型"专业带头人、骨干教师和从企业行业聘请的行业专家、技术人员与能工巧匠构成的专业教学团队,推进工学结合人才培养模式的实施,共同培养现代纺织技术专业学生,取得较好效果。

#### 4.1.2 开展理论课程授课

2016年12月成立新疆第二产业职教园区纺织服装职业教育联盟,新疆天山纺织服装有限公司作为联盟的理事单位,在专业建设、课程设置等方面给予指导。近几年,学院聘请该公司行业专家杨立刚、吐尔逊•买买提为特聘讲师,定期为学生开展讲座,深受学生喜欢。

### 4.1.3 支持专业实习实训

每年接纳现代纺织技术专业学生实习、就业,近3年接纳实习学生达120人次,就业30人。寒暑假接受教师下企业实践4周。

#### 4.1.4 毕业生的后续发展

校企合作培养人才,共同关注毕业生后续发展。关爱员工、凝聚力量,共享公司发展成果。自2011年首届顶岗实习学生到岗就业,分别从事工艺设计、设备管理、人力资源管理等岗位,为学生制定职业发展规划,配备专门师傅一带一进行培养,学生成长道路畅通,工作3年后成长为中层干部,收入高于同类企业,稳定性较好。目前,现代纺织技术专业、纺织工程专业毕业生留在该企业人数近10余人,主要分布在毛纺厂、针织厂的核心岗位。

#### 4.2 师资队伍建设

#### 4.2.1 教师企业实践

教师利用寒暑假时间到新疆天山纺织服装有限公司进行企业实践煅炼。学校师资的实践能力水平随着公司的业务与技术的提高而不断提升。

### 4.2.2 企业导师来校授课

新疆天山纺织服装有限公司选派技术骨干参与教学活 动。从单纯的学校老师讲课学生听课,变为了企业师傅布置。 任务, 各项目组根据任务, 分工协作, 共同完成任务, 企业 导师对每个项目团队完成情况进行考核评价,对完成情况优 秀的团队给予奖励,对屡次表现不佳的团队进行淘汰。学习 由被动变为主动。具体的学习任务完成后,学生掌握了与实 际工作有关的知识点和技能, 学习的兴趣更浓了, 学习目标 也更清晰了,与此同时,兼职教师也增加了教学设计能力和 授课技巧, 通过理论知识与纺织生产实践相结合的方法, 保 障了实践项目高效准确的完成。兼职教师通过对学生的接 触, 遴选选优质人才进入企业, 保障企业在技术研发及创新 的同时,始终建设高水平的人才队伍梯队。与企业技术骨干 在教材编写、课程开发、师资培养、科研课题等方面积极合 作。在人才培养和科研方面,建立了良好的校企合作关系, 在纺织全产业链等多个领域积极合作,产学研项目取得卓有 成效。

### 4.3 实训基地建设

新疆天山纺织服装有限公司是新疆轻工职业技术学院 纺织服装工程学院的校外实训基地。双方通过建立校企合作 校外实训基地,以高质量稳定就业为目标,通过学生企业顶 岗实践,进一步拓宽合作领域,深化人才培养模式,达到促 进教学课程方式方法的改革,促进"双师型"教师培养,缩 短学生培养周期,提高毕业生就业比例。

#### 5. 合作发展

#### 5.1 学校为企业提供实习生

通过校企专业共建,学生在校期间现代纺织技术专业技能训练均来自纺织企业、行业领域内的一线案例;学生毕业前在合作企业岗位进行顶岗实习,固化项目案例技能;毕业后立即成为企业员工,无需漫长的岗前培训和企业认知。做到学生毕业就是就业的零距离对接。2021届级纺织专业毕业生 211人,赴该企业顶岗实习 21人,毕业后留在企业就业7人,工资 4200 元/月左右。

## 5.2 学校为企业提供优秀人才

通过校企合作,为企业和行业培养优秀人才,着力解决企业人才需求的阵痛点,实现了校企合作共赢模式。截止目前,校企双方共联合为新疆天山纺织服装有限公司培养和输送近10名管理人员、工艺员等优秀人才。学院持续每年从毕业生中挑选20%优秀学生赴企业实习、就业。

### 5.3 学校为企业员工提供培训

为企业制定专业技术人才培养及员工队伍优化建设人力资源优化解决方案。优化现有人员结构,加大专业化、高学历的关键岗位后备人才队伍的培养力度,在公司人力资源部的探索性尝试的基础上,公司从专业管培生招聘、入职教育、成长规划、跟踪培养等各个环节入手,推进纺织专业培人才培养工作,为后备人才队伍培养奠定了基础。

#### 5.4 提高学校人才培养精准度

新疆天山纺织服装有限公司参与本科毕业班学生毕业

设计。毕业设计课题来源于学生企业实践实习的工作任务, 学生利用在企业实践的机会,由企业师傅指导,完成本科毕 业设计的核心部分,再回学校进行更深入研究。校企合作人 才培养增强了学生的自信心,学生的职业精神明显提高,与 此同时,也提高了纺织专业为公司培养所需人才的精准度。

#### 6. 合作成果

#### 6.1 学生培养

校企合作,深耕纺织服装专业人才培养,成果内容包含纺织服装工程学院校企协同育人的理论探索与实践、现代纺织技术专业人才培养顶层设计到教学实施的全过程,依托校企协同贯穿了纺织服装专业学生培养从纺织服装认知、课内实训、课程设计、技能实训、项目实战、毕业实践的教育理念,较好地解决了纺织服装专业人才培养面临的关键问题。自 2009 年起分院与企业签订专业群建设指导委员会协议和顶岗实习协议。12 名学生已成长为企业中坚力量,校企共育人才取得较好效果,为校企合作共育人才提供了范例。

### 6.2 师资队伍

校企共同委派导师组成"双导师"团队,制定双导师培养制度,保障学生在双导师指导下不脱离工作岗位圆满完成学业。岗位核心课程和企业文化课程由企业导师承担,采用师傅带徒方式实施岗位教学;基本理论知识和基本技术技能课程由学校导师授课,学生在工作岗位上,通过工学交替方式完成学业。

#### 7. 问题与展望

#### 7.1 面临问题

#### 7.1.1 建立长效机制

缺少在制度层面的长效机制,没有形成有利于纺织产业发展的合力和优势。

措施:按接纳职业院校学生人数,按比例减免企业税收,鼓励企业参与职业教育教学的积极性。

### 7.1.2 人才培养援助

学生对公司的认同感不高、离职率偏高,对公司文化不 太了解。

措施:进行教学方式革新和教学内容设计,从学生入学就开始就对学生进行公司文化的灌输,组织学生参与公司活动,激发学生对公司的认同感。

### 7.1.3 产学研项目资助

校企课题深入合作较弱,尤其是在科研和技术创新方面。

措施:针对行业企业技术难题,建立校企联合攻关小组,给予立项经费支持,解决行业企业技术瓶颈。

### 7.2 未来展望

7.2.1 通过校企合作,搭建互利共赢的平台,有效发挥校企双方在人才培养方面的优势。

一方面解决了教师实践教学能力欠缺,提升学生的职业 精神和实践能力,推进学院专业建设和教学改革;另一方面 解决了企业人力资源不足,促进企业的长足发展。 7.2.2 通过校企合作,进一步深入研究实训基地的运行管理体制。

深化工学结合、校企合作的人才培养模式,提升实训基地服务新疆乃至西北地区经济发展的能力。